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GR 13/01/22 
VERHANDLUNGSSCHRIFT 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Gaweinstal 

am 16.2.2022 im Turnsaal der Mittelschule Gaweinstal. 

Beginn: 19.01 Uhr 
Ende: 19.20 Uhr 

Anwesende: 

Bgm.in Birgit BOYER 

Vzbgm. Mag. Johannes BERTHOLD gGR Herbert MUTHENTHALER 

gGR Alois GRAF GR Philipp SCHOBER 

gGR Thomas WIMMER GRin Tanja DRÄXLER 

gGR Mag. (FH) Markus STOLZER GR Markus SIMONOVSKY, MBA 

gGRin Heidelinde ESBERGER GR Andreas FLECKL 

GR Marcello TAZZIOLI 

GR Josef GARTNER 

GR Karl STROM 

GRin Hildegard LEITGEB 

GRin Laura MANSCHEIN 

GR Ing. Bernhard EPP 

Entschuldigt waren: 

GR Michael SCHUSTER gGR Markus SKRABAL 

GRin Elfriede BISCHOF GR Michael WASTELL B.A., M.A. 

GR Marco MARKL 

Unentschuldigt waren:  

GR Jürgen SCHUSTER 

Außerdem waren anwesend: 

VB Ing. Georg Graf – Schriftführer 

Die Sitzung war öffentlich und beschlussfähig. 

Tagesordnung 
Siehe Einladung vom 10.2.2022 
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EINLADUNG 

Die Gemeinderätinnen und Gemeinderäte werden zu der am 

Mittwoch, 16. Februar 2022, um 19 Uhr 

im Turnsaal der Mittelschule Gaweinstal stattfindenden 

öffentlichen GEMEINDERATSSITZUNG 

eingeladen. 

Tagesordnung: 

 ÖFFENTLICHE SITZUNG GR 13/01/22 
Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

1. Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschrift der letzten Sitzung 

2. Bericht über die letzte Gemeindevorstandssitzung vom 1.2.2022 

3. Audit „familienfreundliche und kinderfreundliche Gemeinde“ – MG Gaweinstal 

4. Ansuchen Erhöhung der Kosten für das Kindergartenessen & Essen auf Rädern – Gasthaus Wimmer 

5. Ansuchen Gebrauch des Gemeindewappens der MG Gaweinstal – NÖs Senioren Ortsgruppe Gaweinstal 

6. § 13 Liegenschaftsteilungsgesetz (LiegTeilG) – GZ: 3480/2021/06 – KG Gaweinstal 

7. § 13 Liegenschaftsteilungsgesetz (LiegTeilG) – GZ: 3623/2021/06 – KG Gaweinstal 

8. Spielplatz Ausgleichsabgabe – Gemeinnützige Bau- und Siedlungsgenossenschaft Waldviertel – KG Schrick 

Triftige Gründe für ein Fernbleiben von der Sitzung sind unverzüglich der Bürgermeisterin bekanntzugeben. 

Gaweinstal, 10.2.2022 

 

 Marktgemeinde Gaweinstal 

 

 Birgit Boyer 

F.d.R.d.A.: AL Schalkhammer Bürgermeisterin 
  



MARKTGEMEINDE GAWEINSTAL 
Protokoll – Gemeinderat 

 

 

 - 3 - 

  

 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 

Die Vorsitzende eröffnet die Gemeinderatssitzung, nimmt die Begrüßung vor und stellt die Beschlussfähigkeit 
fest. 

1. Dringlichkeitsantrag 

gemäß § 46 Abs. 3 der NÖ Gemeindeordnung 1973 

Die SPÖ Gaweinstal bringt vor Beginn der Sitzung schriftlich einen Dringlichkeitsantrag zum Thema 

MedCenter Weinviertel, ein. 

Markus Simonovsky erörtert den Dringlichkeitsantrag. 

Der Antrag lautet: Markus Simonovsky MBA beantragt hiermit die Aufnahme des Punktes MedCenter Weinviertel, 
in die Tagesordnung der öffentlichen Gemeinderatssitzung. 

Danach führt die Vorsitzende die Abstimmung auf Zuerkennung der Dringlichkeit durch. 

Beschluss: Der Antrag wird mehrstimmig abgelehnt. 

Abstimmungsergebnis:   5 Stimmen dafür (SPÖ) 

 12 Stimmen dagegen (ÖVP) 

Dem Antrag wird daher die Dringlichkeit aberkannt und die Aufnahme sowie Beratung des Punktes 

MedCenter Weinviertel, in der öffentlichen Gemeinderatssitzung nicht bewilligt. 

Bgm.in Birgit Boyer setzt vor Eingang in die Tagesordnung den Tagesordnungspunkt 
TOP 8: Spielplatz Ausgleichsabgabe – Gemeinnützige Bau- und Siedlungsgenossenschaft Waldviertel – 
KG Schrick von der Tagesordnung ab. 

TOP 1: Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschrift der letzten Sitzung 

Sachverhalt: 

Die Vorsitzende verweist auf die Zustellung des Sitzungsprotokolls vom 14.12.2021, GR 12/06/21, und gibt 
bekannt, dass keine Änderungsanträge zum Protokoll eingebracht wurden. Das Sitzungsprotokoll vom 
14.12.2021, GR 12/06/21, gilt daher als genehmigt und wurde von den Fraktionen gezeichnet. 

TOP 2: Bericht über die letzte Gemeindevorstandssitzung vom 1.2.2022 

Sachverhalt: 

Den Mitgliedern des Gemeinderates der Marktgemeinde Gaweinstal wurde über eine Gemeinde-Cloud das 
Protokoll zu der Gemeindevorstandssitzung vom 1.2.2022, GV 15/01/2022, zur Kenntnis gebracht. 
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TOP 3: Audit „familienfreundliche und kinderfreundliche Gemeinde“ – MG Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Die Bürgermeisterin gibt bekannt, dass unsere Gemeinde wieder am Audit „familienfreundliche und 
kinderfreundliche Gemeinde“ teilnimmt. In diesem Rahmen hat unsere Gemeinde für die kommenden 3 Jahre 
bestimmten familienfreundliche und kinderfreundliche Maßnahmen festzulegen sowie zu beschließen. 

Der Ausschuss für Familie, Generationen und Soziales hat in seinen Sitzungen diverse Maßnahmen erarbeitet, 
die nunmehr im Gemeindevorstand zu beraten und im Gemeinderat der Marktgemeinde Gaweinstal zu 
beschließen sind. 

Die Maßnahmen lauten wie folgt: 

Allgemein: 

1. Verkehrssicherheit: Erhebung der Schüler- und Kindergartenkinderströme 

2. Öffentliches WC in der KG Gaweinstal 

3. Naturlehrpfad 

4. Fahrradständer beim Friedhof in der KG Gaweinstal 

UNICEF / Kinder und Jugendliche (Vorschläge der Kinder und Jugendlichen): 

1. Partizipation: 

Die Bürgermeisterin und/oder Gemeindevertreter besuchen einmal jährlich die Volksschule und befassen sich 
mit einem aktuellen und interessanten Thema 

2. Luftburg – regelmäßig, abwechselnd in jeder Katastralgemeinde 

3. Stangengerüst am Spielplatz in der KG Martinsdorf 

4. neue Fußballnetze am Spielplatz in der KG Pellendorf 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge für die kommenden 3 Jahre im Rahmen des Audits „familienfreundliche und 
kinderfreundliche Gemeinde“ folgende nachstehende familienfreundliche und kinderfreundliche Maßnahmen der 
Marktgemeinde Gaweinstal beschließen. 

Allgemein: 

1. Verkehrssicherheit: Erhebung der Schüler- und Kindergartenkinderströme 

2. Öffentliches WC in der KG Gaweinstal 

3. Naturlehrpfad 

4. Fahrradständer beim Friedhof in der KG Gaweinstal 

UNICEF / Kinder und Jugendliche (Vorschläge der Kinder und Jugendlichen): 

1. Partizipation: 

Die Bürgermeisterin und/oder Gemeindevertreter besuchen einmal jährlich die Volksschule und 

befassen sich mit einem aktuellen und interessanten Thema 

2. Luftburg – regelmäßig, abwechselnd in jeder Katastralgemeinde 

3. Stangengerüst am Spielplatz in der KG Martinsdorf 

4. neue Fußballnetze am Spielplatz in der KG Pellendorf 

Beschluss: Der Antrag des Gemeindevorstandes wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

  



MARKTGEMEINDE GAWEINSTAL 
Protokoll – Gemeinderat 

 

 

 - 5 - 

  

TOP 4: Ansuchen Erhöhung der Kosten für das Kindergartenessen & Essen auf Rädern – 
Gasthaus Wimmer 

Sachverhalt: 

Die Bürgermeisterin berichtet, dass das Gasthaus Wimmer aufgrund steigender Lebensmittelpreise sowie 
Treibstoffpreise einen Antrag auf Erhöhung der Preise für die Essensportionen für das Essen auf Räder und für 
das Kindergartenessen stellte. 

Folgende Preise sollen für die Portionen zukünftig verrechnet werden: 

Essen auf Räder: 

1 Portion jetzt € 4,90 zukünftig €   5,20 exklusive Zustellgebühr 

½ Portion jetzt € 3,70 zukünftig €   3,90 exklusive Zustellgebühr 

2 Portionen jetzt € 9,80 zukünftig € 10,40 exklusive Zustellgebühr 

1 ½ Portionen jetzt € 8,60 zukünftig €   9,10 exklusive Zustellgebühr 

Kindergartenessen: 

1 Portion jetzt € 3.50 zukünftig € 3,70 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die Preiserhöhung annehmen und die im Sachverhalt neuen Preise für die 
Essensportionen ab 1.3.2022 sowie die Weiterverrechnung der Mehrkosten hinsichtlich dem Kindergartenessen 
an die Erziehungsberechtigten beschließen. 

Vor der Beschlussfassung verlässt gGR Thomas Wimmer um 19.12 Uhr den Sitzungssaal. 

Beschluss: Der Antrag des Gemeindevorstandes wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

gGR Thomas Wimmer nimmt ab 19.14 Uhr wieder an der Sitzung teil. 

TOP 5: Ansuchen zum Gebrauch des Gemeindewappens der MG Gaweinstal – NÖs Senioren 
Ortsgruppe Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Die Vorsitzende berichtet, dass Ing. Bernhard Epp als Obmann von NÖs Senioren Ortsgruppe Gaweinstal am 
21.1.2022 schriftlich einen Antrag auf Genehmigung zur Verwendung des Gemeindewappens im Schriftverkehr 
stellte. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge NÖs Senioren Ortsgruppe Gaweinstal die Verwendung des Gemeindewappens im 
Schriftverkehr bescheidmäßig genehmigen.  

Vor der Beschlussfassung verlässt GR Ing. Bernhard Epp um 19.16 Uhr den Sitzungssaal. 

Beschluss: Der Antrag des Gemeindevorstandes wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

GR Ing. Bernhard Epp nimmt ab 19.18 Uhr wieder an der Sitzung teil. 
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TOP 6: § 13 Liegenschaftsteilungsgesetz (LiegTeilG) – GZ: 3480/2021/06 – KG Martinsdorf 
Sachverhalt: 

Die Bürgermeisterin berichtet, dass vom Vermessungsamt eine Beurkundung zu dem Zeichen 3480/2021/06 
gemäß § 13 Liegenschaftsteilungsgesetz (LiegTeilG) vorliegt, mit welcher sämtliche Trennstücke zwischen den 
vertragsschließenden Parteien übergeben sowie übernommen werden. Jene Beurkundung ist im Gemeinderat 
zu beschließen. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die vorliegende Beurkundung zu dem Zeichen 3480/2021/06 gemäß § 13 LiegTeilG 
beschließen. 

Beschluss: Der Antrag des Gemeindevorstandes wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

TOP 7: § 13 Liegenschaftsteilungsgesetz (LiegTeilG) – GZ: 3623/2021/06 – KG Gaweinstal 

Sachverhalt: 

Die Bürgermeisterin berichtet, dass vom Vermessungsamt eine Beurkundung zu dem Zeichen 3623/2021/06 
gemäß § 13 Liegenschaftsteilungsgesetz (LiegTeilG) vorliegt, mit welcher sämtliche Trennstücke zwischen den 
vertragsschließenden Parteien übergeben sowie übernommen werden. Jene Beurkundung ist im Gemeinderat 
zu beschließen. 

Antrag des Gemeindevorstandes an den Gemeinderat: 

Der Gemeinderat möge die vorliegende Beurkundung zu dem Zeichen 3623/2021/06 gemäß § 13 LiegTeilG 
beschließen. 

Beschluss: Der Antrag des Gemeindevorstandes wird angenommen. 

Abstimmungsergebnis:  einstimmig 

TOP 8: Spielplatz Ausgleichsabgabe – Gemeinnützige Bau- und Siedlungsgenossenschaft 
Waldviertel – KG Schrick 

Jener Beratungsgegenstand wurde von der Vorsitzenden vor Eingang in die Tagesordnung von der Tagesordnung 
abgesetzt. 

 

 

 

Bürgermeisterin 

 

 

 

Vertreter der ÖVP Vertreter der FPÖ Vertreter der SPÖ 

 

 

 

Schriftführer 


